

使徒的忧愁， 神话语的成就

罗马书9:1-29

经文：

- 1 我在基督里说真话，并不谎言，有我良心被圣灵感动，给我作见证：
- 2 我是大有忧愁，心里时常伤痛；
- 3 为我弟兄，我骨肉之亲，就是自己被咒诅，与基督分离，我也愿意。
- 4 他们是以色列人；那儿子的名分、荣耀、诸约、律法、礼仪、应许都是他们的。
- 5 列祖就是他们的祖宗；按肉体说，基督也是从他们出来的。他是在万有之上，永远可称颂的神。阿们！

6 这不是说 神的话落了空。因为从以色列生的不都是以色列人，
7 也不因为是亚伯拉罕的后裔就都作他的儿女；惟独「从以撒生的才要称为你的后裔。」

8 这就是说，肉身所生的儿女不是 神的儿女，惟独那应许的儿女才算是后裔。

9 因为所应许的话是这样说：「到明年这时候我要来，撒拉必生一个儿子。」

10 不但如此，还有利百加，既从一个人，就是从我们的祖宗以撒怀了孕，

11（双子还没有生下来，善恶还没有做出来，只因要显明 神拣选人的旨意，不在乎人的行为，乃在乎召人的主。）

12 神就对利百加说：「将来，大的要服事小的。」

13 正如经上所记：雅各是我所爱的；以扫是我所恶的。

14 这样，我们可说什么呢？难道 神有什么不公平吗？断乎没有！

15 因他对摩西说：我要怜悯谁就怜悯谁，要恩待谁就恩待谁。

16 据此看来，这不在乎那定意的，也不在乎那奔跑的，只在乎发怜悯的 神。

17 因为经上有话向法老说：「我将你兴起来，特要在你身上彰显我的权能，并要使我的名传遍天下。」

18 如此看来， 神要怜悯谁就怜悯谁，要叫谁刚硬就叫谁刚硬。

19 这样，你必对我说：「他为什么还指责人呢？有谁抗拒他的旨意呢？」

20 你这个人哪，你是谁，竟敢向 神强嘴呢？受造之物岂能对造他的说：「你为什么这样造我呢？」

21 窑匠难道没有权柄从一团泥里拿一块做成贵重的器皿，又拿一块做成卑贱的器皿吗？

22 倘若 神要显明他的忿怒，彰显他的权能，就多多忍耐宽容那可怒、预备遭毁灭的器皿，

23 又要将他丰盛的荣耀彰显在那蒙怜悯、早预备得荣耀的器皿上。

24 这器皿就是我们被 神所召的，不但是从犹太人中，也是从外邦人中。这有什么不可呢？

25 就像 神在何西阿书上说：那本来不是我子民的，我要称为「我的子民」；本来不是蒙爱的，我要称为「蒙爱的」。

26 从前在什么地方对他们说：你们不是我的子民，将来就在那里称他们为「永生 神的儿子」。

27 以赛亚指着以色列人喊着说：「以色列人虽多如海沙，得救的不过是剩下的余数；

28 因为主要在世上施行他的话，叫他的话都成全，速速地完结。」

29 又如以赛亚先前说过：若不是万军之主给我们存留余种，我们早已像所多玛、蛾摩拉的样子了。

一、使徒的忧愁

1 我在基督里说真话，并不谎言，有我良心被圣灵感动，给我作见证；2 我是大有忧愁，心里时常伤痛；3 为我弟兄，我骨肉之亲，就是自己被咒诅，与基督分离，我也愿意。



1. 使徒的忧

- 程度—大有
- 时间—不住

2. 使徒的爱

- 同胞之爱→神圣之爱
- 摩西—

唉！这百姓犯了大罪，为自己做了金像。倘或你肯赦免他们的罪……不然，求你从你所写的册上涂抹我的名（出32:31-32）。

3. 以色列的属灵遗产

1) 儿子的名分：“以色列是我的儿子，我的长子
(出4:22)。

2) 荣耀：会幕、圣殿

3) 诸约：诺亚之约、亚伯拉罕之约、西奈之约、及
大卫之约

4) 律法：神律法的承受者和守护者

5) 礼仪：献祭系统、圣殿崇拜

6) 应许：神赐列祖的应许

4. 极深之处的赞美

他【基督】是在万有之上，永远可称颂的神。阿们！

- 当服事没有果效时.....

17 虽然无花果树不发旺，葡萄树不结果，橄榄树也不效力，田地不出粮食，圈中绝了羊，棚内也没有牛；

18 然而，我要因耶和华欢欣，因救我的神喜乐

(哈3:17-18) 。

二、神的话绝不落空，必完全成就

1. 从神的拣选看

- 从以色列生的不都是以色列人。
- 神没有拣选所有血缘上的以色列人
 - ◉ 以实玛利 vs 以撒
 - ◉ 以扫 vs 雅各

❖ 神的拣选，而非血缘。

2. 神全凭自己的主权拣选

- 神自由地实行怜悯，也自由地施行审判

- 怜悯摩西——我要恩待谁就恩待谁，要怜悯谁就怜悯谁（出33:19）

- 审判法老——我让你存活，是为了要使你看见我的大能，并使我的名传遍全地（出9:16）。

❖ 神有完全的主权，他要怜悯谁就怜悯谁，要叫谁刚硬就叫谁刚硬。

3. 受造之物没有资格挑战 创造之主

- 神的主权消除了人的责任？
 - 窑匠与泥土
 - 尊贵的器皿→多多忍耐、
显明愤怒、彰显权能
 - 卑贱的器皿→多施怜悯，
预备得荣
 - 钻石与石墨
- ❖ 无论审判，还是拯救，都是神出于他的主权，为要彰显自己的名。



4. 全权的神是怜悯的主

- 神的主权不是导向他的冷酷，而是他的怜悯

- 神怜悯外邦，救恩淋到外邦——本非我民的，我必对他
说：你是我的民；他必说：你是我的神（何2:23）。

○神怜悯余民，余民得救

- 以色列仅余民得就（remnant）

- 余民得救仍靠神怜悯——若不是万军之主给我们存留余种，我们早已像所多玛、蛾摩拉的样子了

- 神拣选以色列非因他们义——你当知道，耶和华——你神将这美地赐你为业，并不是因你的义；你本是硬着颈项的百姓（申9:5-6）。

❖ 神拣选，完全出于他的怜悯与恩典。神不拣选，完全出于他的主权和自由，同样是为了彰显其大能，并为得救恩的人做预备。

总结：

因神圣之爱，为骨肉忧伤。在极深之处，唱出赞歌。
神并未拣选所有以色列人，这是出于他的完全主权。
主权的神自由地怜悯人，他也自由地审判人。主权
的神是怜悯主，使救恩临到外邦，保全以色列余民。